

# GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea :

Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta” ieșe  
Mercuria, Vinerea și Duminica.

Prețul abonamentului :

Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe  
trei luni 2 fl. 50 cr. Terți esterne pe șase  
luni 14 fr., pe un an 28 franci.

Anul XLVII.

Să prenumere :

la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.

Anunțurile :

una serie garmond 6 cr. și timbru de 30  
cr. v. a. pentru fiecare publicare. — Scri-  
sorii nefrancate nu se primesc. — Manu-  
scripte nu se retrămit.

Nr. 22.

Mercuri 22 Februarie (5 Martie)

1884.

## Prigonirea limbei române la judecătoria.

Brașov 22 Februarie a. c.

Earășii ne aflăm în fața unui act de flagrantă călcare a legii în paguba limbei române sevărșită la judecătoria de cercu din orașul nostru, unde trei din patru părți ale populației sunt de naționalitate nemaghiară.

Departate au mai ajuns lucrurile sub regimul neîmblândit terorist al d-lui Tisza, decât aici nici aceea nu mai este ertată, că depozițiile martorilor citați înaintea forului judecătoresc se scrie în acea limbă, în care s'au făcut și decât se pretinde în numele „limbei statului” dela privați ca se subscrie procese verbale ungurești, pe cari nu le înțeleg și despre a căror cuprins nu-și pot da nici-o seamă!

De câte ori ne plângem, că suntem asupriți și că ni se calcă în picioare drepturile cele mai sante naționale și individuale, cei dela putere și întregu corul slugarnicilor lingăi, cari li se închină lor, ne strigă: Aveți legea de naționalitate, nu vă oferă această lege destulă garanție, că nu veți fi maghiarizați și tiranizați?

Aici vrând nevrând vine în minte fabula, ce spune, că marele Diogene, fiind odată întrebat de amicii săi, ce se face cu el decât va muri, a răspuns: Aruncați-mă nădeva lângă drum. „De vom face această replică ei, „te vor mânca lupii” — „Atunci”, aduse Diogene, „pune-ți și o bătă lângă mine. — Dér nu-ți va folosi nimic, disera ei, căci n'o se te poți apără. — Decă lucrul e așa, răspunde Diogene, atunci de geaba sunt toate precauțiunile vostre!

Legea de naționalitate, cu care ne totu scot ochii adversarii noștri politici, se pôte bine asemăna cu bătă ce-o cerea Diogene dela amicii săi. Ce-i mai pută folosi lui această bătă, decât nu mai era în starea de a se apără în contra lupilor flămânți. Și ore nu este totu așa cu naționalitățile nemaghiare din Ungaria? După ce au fost trântite la pământ și legate fedeleșu; după ce au fost scose cu totul din administrație, din justiție, din parlament, c'unu cuvântu din tota viața publică, li se dete legea de naționalitate dîcându-li-se: apărăți-ve cu ea limba și naționalitatea! Vai și amar de acea apărare, cându omului îi sunt legate mâinile și picioarele, cându i se pune și scălușul în gură și cându dușmanul lui are și pânea și cuțitul în mână!

„Edictul pörtă titlul „egală îndreptărire a naționalităților” și declară populațiilor Ungariei, că voru avé drepturile egale cele mai minunate, numai câtu limbile lor se facă locu limbei maghiare în toate afacerile importante și publice. Döră niciodată nu a pășit în lume minciuna unei legi cu-o obrăsnică așa de îndrăsnică. — Cu aceste cuvinte caracterisază F. de Löher în broșura s'a „Maghiarii și alți Ungurenii” garanțiile ce le oferă popórelor nemaghiare articolul de lege 44 din anul 1868.

F. de Löher a scris broșura lui la 1874. P'atunci încă nu se cerea se capituleze limbele nemaghiare decâtu numai în „afacerile importante și publice”. Incă stéua lui Tisza nu resărise pe firmamentul globului ungureșu. De atunci însă trecură aprópe 10 ani și de optu ani încóce cabinetul Tisza fericesce popórele acestor țeri de vai de capul lor. Adí amú ajunsu multu mai departe, căci limbele nemaghiare se cedeze locu lor limbei maghiare și în acele afaceri, ce nu sunt nici importante, nici publice. Casul despre care vomu

se vorbim, va dovedi adevărul afirmării noastre și va ilustra totodată în modul cel mai bătător la ochi miseria împrejurărilor desperate în care trăim.

Unu cetățanu de naționalitate română din Brașov este citat înaintea judecătoria de cercu de aici ca martor într'unu proces. El cere, că se scrie procesul-verbal în limba lui, căci limba maghiară nu-o știe și prin urmare nici nu pôte subscrie unu protocolu ce nu-l înțelege. Ba Românul nostru merge încă unu pas mai departe și în galanteria s'a face concesiunea de a se scrie depozițiile sale și în limba germană, pe care o înțelege. Răspunsul ce-i s'a dat de către ómenii dreptății a fost: „Decă vrei procesul-verbal românesc du-te în România, de vrei nemțesc du-te în Germania, dér aici este țera ngurască și protocoalele nu se scriu decâtu în limba statului — așa cere legea.”

Sermană lege! Câtu mai ești de hărțuită, tărăită și batjocurită! Nu-i destul, că te-au făcut se minți cu-o „obrásnică îndrăsnică” înaintea lumii, că popórele din acestu stat sunt „egalú îndreptățite”, ci până și în acele casuri, unde paragrafi tēi vorbescú limpede și lámuritu, unde ei nu mai lasă deschisă nici o porțită volniciei celui mai tare, ci se pronunță categoricú, și aici te chiamă ca se mărturisești strîmbu pentru mai mare gloriá a „limbei statului”!

Unde sunt numai paragrafi vestitei legi, acei paragrafi, cari și în micle și neînsemnatele concesiuni ce le facu au fost zădărniciți prin ordonanțe ministeriale, și prin pracsă celor ce stau în serviciul faimósei „idei de stat”, care privesce țera ca o căldare, în care se fierbe zamă cu paprică și unde trebuie se între și se se topescă totu ce se găsește în țera? Eată-i unu după altul: § 7, § 8 și § 9 (art. de lege 44 din 1868).

Celu d'antăiu face introducerea, ear §-ul 8 dîce apriatú și necondiționatú, că „martorul se ascultă numai în limba sa maternă.”\*) Va se dîca „după lege”, pe care nici ordonanțele ministrilor, nici pracsă judecătorească nu-o potú șterge, martorul are dreptú a cere ca protocolu, ce se ia cu el și care trebuie se-lu subscrie, se fie redigatu în limba lui maternă.

Nu-i destul însă cu atâta, ci aceeași lege mai pretinde în § 9, că acolo unde trebuie se întrevină avocatul atâtu cu privire la sentință câtu și la pertractare „se se susțină pretutinden (mindenütt) usul de până acum” (adecă de dinainte de 1868, cându sa adus legea.)

După acelu usú la tribunalele din Făgărașu, Năsăudú, Alba-Julia, Gherla, Deva s. a. s. a. procesele se pertractau cu părțile române în limba română și sentințele se aduceau totu în acea limbă, ear la toate judecătoriile singulare unde se aflau juđi români toate se lucrau numai românesc.

Usul acesta s'a mai respectat cum s'a respectat până la 1875, cându se ivi pe scenă „sdrobitorul de naționalități” Tisza Kalman. De aici incolo sănătate bună paragraful 9! La judecătoria de ocolu din Brașov, fostul jude (român) scria sentințele conform vechiului usú sancționat prin lege în limba română, dér fu oprit și amenințat. Ordonanțele ministeriale începură a interpretá legea așa, că administrația internă judicială e ungurască — adecă delibărările și corespondența între judecătoria. Advocații au fost constrinși ca se scrie și se pledeze în

\*) Ungureșce: „Tanhallgatást a kihallgatott személyek nyelvének eszközli.”

aintea forurilor giudiciale numai ungureșce, ear acum amú ajunsu, cum se vede, așa departe ca și dela martorii privați se se pretindă, ca se mărturisească ungureșce cu toate că depozițiile lor nu se ținú nici măcaru de „administrația internă”.

Ear §-ul 8 și 9 alú legii „pentru egala îndreptărire” stă neclintitú și neatinsu în cartea de legi ca mărturia a grozavului liberalismu, cu care sunt tractați martorii nemaghiari în statul ungaru!

Amú ajunsu dér așa departe ca limba română se fie silită a cedá locu limbei maghiare și în afaceri neînsemnate și de caracteru privatú. Până cându și până unde? — E timpul ca se ne gândimú seriosu la unu remediu și se nu mai suferimú în tăcere acte de volnicia și de călcare a legii, căci despotismul va deveni cu atâtu mai cutezătoru cu câtu noi vomú fi mai îngăduitori.

Eatá casulú amintitú mai susú după cum ni-lu împărtășescú bravulú nostru conaționalu, locuitoru în Brașov, d. Petra-Petrescu:

Brașov, 2 Martie st. n.

D-le Redactor! Permiteți-mi să vă comunicu următórea întâmplare caracteristică:

La 28 Fauru am fost citatú la judecătoria cercuală de aici ca martor într'o causă de proces. În fățișându-mé la óra fixată în biuroul d-lui jude de cercu Skita, am fost îndreptatú la protocolistul, care avea să-mi ia fasiunea. Acesta cum imi vede citațiunea și pune mâna pe unu tencu de hârtii și scóte o colá de protocol. Védendu eu, că capulú acesteia este tipăritú ungureșce, m'am temutú, că și fasiunea imi va compune-o totu ungureșce și așa mé adresa-i către protocolistú: „Dle, te rogú a luá procolulú séu în limba română séu în cea germană, pentru că maghiara nu-o înțelegú și în limba acesta nu-lu voiú subscrie.” — „Aici”, — imi răspunde la momentú și în tonu iritatú protocolistul: „e țera ungurască” și nu se ia protocolu în altá limbă. Decă vrei românesc du-te în România, decât vrei nemțesc în Germania!”

Frapatú de atâta urbanitate și gentileță m'am gânditú nișelu, ce se-i răspundú. — „Bine, d-le i-am dîsu, e tréba d-tale, ce faci, dér eu protocolu maghiaru nu subscriu.”

Interogatoriul s'a făcutu nemțesc. În fine totu nemțesc imi spune, că densusu ar fi scrisú așa și așa după cum aș fi fasiunatu, și mé provóca să subscriu. „Nu subscriu, d-le, pentru că nu înțelegú ce ai scrisú.” Védendu-lú, că-și aduná hârtiile, ílu întrebú, decât mai an ceva, ori mé potú duce? La acestea íși ia protocolulú subsonórá, mé chiamă cu sine și mé conduce la d-lu jude de cercu.

Am priceputú îndatá, de ce se tractézá și mé bucuramú în mine dîcându-mi: D-lu jude, bárbatu cultu, omú alú dreptății, pusú anume de d-lu ministru se apere dreptatea de siguru nu va aprobá purtarea necorectá a protocolistului.

Ajunși în odaiá protocolistul descopere d-lui jude crima mea, celú puținú așa am presupusú, pentru că fața d-lui jude a începutú a se înroși și după ce a vorbitú câtva cu protocolistul se adresá către mine, însă într'unu tonu, la care nu mé așteptamú de locu: Trebuie se subscrii. Protocoalele nu se iau decâtu în limba maghiară, limba statului. Așa cere legea. (?)!

D-lu jude a avutú amabilitatea a pomeni și d-sa de „țera românescă” probabilú, că decât trebuiá se colindú și mai departe în afacerea asta, aș fi fost îndreptatú până prin fundulú Australiei. — „D-le jude, i-am reflectatú, nu voiescu să mé disputú cu d-ta. Eu am rugatú pe d-lu protocolistú înainte de a luá protocolulú să nu-lu facá ungureșce, pentru că nu-lu

înțelegu. Prin urmare nu-lă pota subserie.“ — „Dacă nu-lă vei subserie, te voi mai cită odată și voi pune unu traducătoru pe spesele D-Tale, și de nu vei vrea să plătesci, se scii, că te voi pedepsi conformu legiloru. Nu ți-a spus d-lu protocolistu ce a luat la protocolu?“ — „Pardonăți-mă dle jude. Ceea ce mi-a spus d-lu protocolistu nu sunt dator să cred, ăr legea, care mă silescă să subscriu unu protocolu într'o limbă, pe care nu o pricep, nu-mi e cunoscută. Protocolul nu-lă pota subserie. D-ta fă ce-ți comandă legea. Dacă această mă va condamna să plătesc ceva, voi plăti. Așadără pota așteptă altă citațiune?“ — „Da.“ — „Atunci, complimentele mele.“

În situațiunea, în care m'am aflat și față de declarațiunile mai multă decât categorice ale d-lui jude în privința atotputerniciei „limbei statului“ ar fi fost cu totul zadarnică o încercare din parte-mi, a mai discută cu d-lu jude despre ceea ce este în adevărul lege și despre ceea ce este numai volnicia și forță. Eu însă cându am făcutu pretensiunea de mai sus, n'am lucratu numai împinsu de necesitate ci și în conștiința dreptului ce-lă am chiar după legile existente, ăr d-lu jude mi-a rămasu dator să-mi dovedescă, că eu ca cetățianu alu statului nu am acestu dreptu.

Petra Petrescu.

### Cronica evenimentelor politice.

Articulul „Românului“, despre care am vorbitu în numărul trecut, dăce după o mică introducere:

„Comitetul permanent alesu de conferința finută în Sibiu la 1880 a adresatu națiunii române unu manifestu, în care îndemna pe alegătoru a se grupă în giurul ideei naționale.

Ca Români, interesați mai multă de câtu ori cine și ca frați și ca vecini, ca bine și fericiți să fie frații nostri, nu putem de câtu să felicităm pe comitetu pentru buna lui idee.

Lupta și lupta în unire, cu același scopu, cu același gând și cu egală devotamentu din partea tuturor, este mijlocul cel mai sigur d'a ajunge la isbândă mai curându său mai târziu, dăr neapăratu.

Acestu adevăr, a cărui confirmare o găsim mai la fie-ce pagină a istoriei, ne permitem a-lă aminti fraților nostri de peste munți.

Li-lă amintim, pentru că vedem în diarele loru vorbindu-se de deosebiri de vederi, de partide.

Cei persecutați nu pot vedea decât într'unu felu, nu pot avé decât o dorință, nu pot fi decât o partidă, partida mântuirii națiunii de relele ce-o bânțuie și garantarea viitorului ei.

Ecă drapelul în giurul căruia ori-ce Român e dator a se grupă și pentru a cărui isbândă să fie gata la sacrificii.

Acesta fiindu scopul, mijlocele de a-lă ajunge împrejurările le voru otări și impune.

Totuși, și asupra mijlocelor învățămintele istoriei nu pot și nu trebuie a se dá uitării.

S'a vădutu, că pânăcum dela Maghiari nimicu nu s'a pututu dobândi prin frățescă înțelegere.

Dacă densii, său celu puțin conducătorii lor, pe cându în esilă erau și lucrau pentru liberarea patriei lor nu putură înțelegere și adoptă idea egalei îndreptățiri a naționalităților, cu atât mai puțin putem speră, c'o voru înțelegere acum, cându au în mână puterea și se nutrescu cu trista iluziune, că totu le este permis și posibilă.

Prin urmare, după a noastră părere, speranța de a dobândi ceva, fără o luptă lungă și susținută cu iubire și unitate de toți Remâni este o iluziune.

Trebuie dăr luptă, din partea tuturor și prin tôte mijlocele legale.

Ecă ce, ca Români, ne permitem a dice fraților nostri de peste munți.

Legăturile dintre conservativi unguri și conservativi austriaci nu se mai potu tăgădui. Diarul „Vaterland“ din Viena este organul, în care se reflectă solidaritatea intereselor conservative de dincôce și de dincolo de Laita. Într'o corespondență, ce-o primesce acestu diaru din Pesta, se dice între altele: „Partida (conservativă) se va luptă cu sistemul de guvernare actualu, pentru că vede, că este perniciosu pentru țără și poporațiunea ei; pentru că prin acestu sistem au fost discompuse stările în Ungaria, și statul precum și societatea sunt amenințate de catastrofe primejdioase. Partida cere o reformă sănătoasă în tôte părțile vieții publice. Ea nu este prin urmare retrogradă și nu e nici o reacțiune

feudal-clericală, care se voiescă a face se reinviă stările dinainte de 1848.“

„Acăsta partidă este însă decisă a face rezistență energică tendințelor de predominare ale liberalismului șablonist și a respinge și delatură pe acești ninători de țără și de popore. Individualismul nemărginitu, care discompune în atome societatea și a slăbitu său a ruptu tôte legăturile sociale, este și izvorul nesecat al luptelor de rasă, al șovinismului neastemperat, al permanentei îndușmării, anatemisării și suspiciunării a naționalităților și confesiunilor, ce locuescu în stat. Partida creștină-conservativă ține tare la caracterul istoric-politic al rigatului ungar și îi conservă prin aceea totodată conducerea națiunii ungare, basată în istorie și în lege. Dăr acestu caracter ungarescu național alu țerilor coronei s-lui Stefanu nu cuprinde în sine nicidecum persecutarea său amenințarea poporelor nemaghiare. Elu n'are nimic comunu cu șovinismul, care amenință pacea, concordia, esistența și viitorul țerii. Ungaria formeză de mai multă de o miă de ani unu adăpostu (?) căutat alu diferitelor popore, cari au pututu se-și afla acolo neturbat desvoltarea lor culturală. Statul n'a împedecat această desvoltare (!) ci dincontră a înaintat'o și sprijinit'o în propriul său interes. Numai șovinismul disolvant, acestui făt fatal al liberalismului modern, i-a succesu de a provocă în modu artificial unu contrastu amenințator între aceste popore și aședămintele statului ungar.“

Se vede la prima ochire, că corespondentul lui „Vaterland“ vorbește mai multă ex cathedra cum ar dori elu să fiă. Elu ignoră suferințele Românilor din trecut, dăr pentru viitoru profesză idei liberale. Ar fi bine, dacă conservatorii unguri în adevăr ar fi conduși și ei de asemeni idei.

În ședința dela 3 Marte a. c. a camerei ungare s'a discutat proiectul pentru construirea călei ferate strategice Muncaci-Stry, prin care se se stabilescă o legătură între Lemberg și Pesta precum și între Lemberg și Fiume. Cu ocaziunea acestei discusiuni ministrul-șef Tisza a declarat, că după a s'a părere situația esteriă este foarte pacifică; dăr nimenea nu pôte garanta, că va rămâne așa. D-lu Tisza mai dise, că guvernul rusesc este hotărât de a susține pacea cu Germania și cu monarhia noastră, dăr precum guvernul rusesc nu lasă a fi reținutu prin acăsta în lucrarea de completare a rețelei lui de drumu de feră dela apus, tocmăi așa nici monarhia noastră nu pôte rămâne neactivă (!) Proiectul s'a primitu apoi de toți deputații afară de câțiva din stanga extremă.

Se scrie din Berlinu diarul „l'Indépendance belge“: „România a propus Germaniei încheierea unui tractat consular, în tocmăi ca și convențiunile în privința aceluiași obiectu, ce Germania le-a încheiatu cu celelalte state. Negociările au începutu la Berlinu. Acesta este singurul tractat, ce a lipsit până acum pentru a consolidă relațiunile între cele două țeri. România a încheiatu deja o convențiune comercială cu Germania în Iuliu 1881. Estrădarea criminalilor se face fără tractat formalu în urma unei înțelegeri, pentru a dice astfel, verbale.“

La banchetul, ce s'a dat în onorea marelui duce Mihailu de cătră ambasadorul rusu din Berlinu a ridicatu generalul Gurko următorul toast: „Deorece în puterea funcțiunilor mele locuescu în cea mai mare apropiere de Prusia, propun, ca să bem în sănătatea bravei armate germane, pentru care am unu adencu respect și cea mai mare stimă. Mulțămesc demnilor reprezentanți ai acestei viteze armate pentru amicală primire și binevoitorea ospitalitate, cu care am fostu primiti în acăsta țără. Golescu acestu paharu întru prosperarea soldatului germanu. Prusianul General-Lieutenant de Boehn respunse: „Béu în sănătatea vitezei armate rusești și a glorioșilor ei reprezentanți, cari au fost trâmși cu acăsta ocaziune. — Imperatul Wilhelmu donă la toți suboficieri regimenterilor rusești, cari au fost reprezentate cu ocaziunea serbarei sf. Gheorghe la Berlinu, cu câte unu ceasornicu de aur Remontoir. Afară de acăsta au primitu gradele inferiore 1000 ruble

spre a cumpără presenturi pentru rudeniile lor de acasă.

Se asigură, că generalul Gurko a avut la Berlinu câteva conferințe cu mareșalul Moltke și cu ministrul de resbelu germanu Bronsart cu scopu de a se înțelegere asupra dislocațiunei trupelor, ce erau grămădite la frontariă. Ore aceste conferințe se se fi mărginitu numai la atăta?

Se vorbește, scrie „L'Indép. Roum.“ despre unu conflictu, ce s'ar fi ivitu între guvernul român și Porta otomană. Turcia refuzase până acum de a acordă executură agenților nostri consulari. Guvernul român, care reclamase de mai multe ori, a făcutu cunoscutu sublimi Porți, că, dacă într'unu timpu anumitu, ea nu va acordă acăsta executură, atunci și elu nu numai, că o va refuză nouilor agenți otomani, dăr il va retrage și pe ceea deja acordat agenților acuma în funcțiune.

Diaryl „Narodni Listy“ i se comunică din Zara, că după nisce sciri sosite acolo din Scutari, trei triburi albanese au năpăditu la 17 Februaru asupra gardei munteneșine dela frontariile de lângă Gruda și Krajna și au răpit păstorilor munteneșini mai bine ca 1000 de capete de vite mici. Munteneșinii urmăriră pe Albanesi și prinseră 30 de inși din tribul Hotti, cari fură duși la Rieka și voru fi judecați în Nicsici.

Emilio Castelar, marele republican spaniol a scos de sub tiparu o carte intitulată: Istoria anului 1883. În acăsta carte se vorbește întâiu de incidentul flierării regelui Alfonso în Parisu. Castelar recunoșce, că regele a făcutu mare erore, făcendu călătoria sa în Germania și jucându acolo unu rol atătu de umilitoru. Nu numai interesele bine înțelese, dăr chiar mândria Spaniei, ceru ca regele să se ferescă de unu tutorat moralu alu Germaniei și să mērgă în tôte cu Francia, țera suroră. În același timp însă elu condamnă scandalul din Parisu, nu fiind-că în persona regelui Alfonso, ar fi pututu ofensă poporul spaniolu, dăr fiind-că republicanii franceși flierându pe Alfonso au consolidat monarhia în Spania, ceea ce nu este de sigur în folosul lor. Despre politica interioară a Franciei Castelar dice, că este cea mai nemerită pentru consolidarea republicei. Elu nu se indoesce, că republica va puté deslegă cu succesu tôte chestiunile mari sociale și politice, cari o preocupă.

Situațiunea în Sudanu se pare, că s'a schimbat în favorea Anglesilor. În 1 Marte a sositu la Londra o depeșă a comandantului anglesu generalu Graham, care anunță o victoriă a Anglesilor la fântana dela Tel el Keb, unde și-au fostu redicatu șanturi insurgenții din Sudanu. Trupele angese compuse din 3000 de omeni infanteriă, 750 de omeni cavaleriă, cu 7 mitraileuse și 8 tunuri au atacat pe insurgenți și au luat șanturile cu asaltu. Patru tunuri Krupp, trei alte tunuri și multă munițiune a cădutu în mânilor. Bătălia a durat trei ore, căci insurgenții s'au bătutu bine. Ei se fi fostu cu totul 10,000 la număr și se fi pierdut mai multe sute de omeni, pre cându Anglesii vorbescu numai de 28 morți și 142 răniți. Generalul Graham abia este la începutul lucrului și va mai avé încă multe greutăți până să potă înfrânge puterea insurgenților.

### Bismark și aliații lui.

Cetim în „N. fr. Presse“:

„Ce a pututu îndemna pe cancelarul Bismarck, ca să se întorecă cătră Rusia, acăsta pentru noi muritorii este unu misteriu diplomaticu. Dăr unu lucru este limpede, că politica orientală a cancelarului germanu și-a terminat o circulațiune, ea prin apropierea de Rusia s'a întorsu acolo, de unde a plecatu la 1875. Să urmărim politica germană în mersurile ei memorabile. Nimicu nu se indoesce, că de ar fi vr'utu Bismarck, ar fi pututu împedecă resboiul în contra Turciei. Elu n'a făcut'o și a împedecat și pe alții de a-o face. A lăsatu Rusici mână liberă în Orientu, apără la 1876 procederea Rusici în parlamentul Germaniei, lăuda desinteresarea și intervențiunea Rusici pentru drepturile creștinilor din Orientu. Chiar și după aceea a ridicat amicitia Rusici cu Germania până la ceru și la 1878 dise cătră Eugenu

Richter : „Pentru de a altera relațiunea bună, solidă, centenară cu Rusia se ceră alți omeni decum ești Dta.“

Ce a îndemnat pe cancelariul german, de a lăsa în neacasul lui Andrassy, ca Rusia să treacă peste Balcani până la Adrianopole și să meargă în suburbiile Constantinopolului? Recunoștința pentru pasiva asistență a Rusiei în 1870? Lipsa de înțelegere a relațiilor orientale? Despre acesta ne va da odată deslușire istoria. Congresul dela Berlin însemnează întorcerea politicii lui Bismarck, care acuma se trude de a smulge Rusiei o parte din isbândi, care le mulțamea conivenței prusiene. Este mărimea procederei Bismarck, care nu-i scutită de greseli de a cunoaște greselile și de a căuta după puțință a le îndrepta. Resultatul politicii bismarckiane ar fi fost, că Rusia ar fi devenită o putere univeisală. Acum problema era, ca să impedece acesta. Rusia atât de aprăpe de ținta sa, să vedă, pusă la ordine, de aceea privea congresul dela Berlin ca o pierdere și căută să și ia revanșă. Atunci la 1879. Gorciacov întinse firele spre Franca, panslavismul începă a se înfuria și a amenință pe Germania și Austria. Bismarck își întrerupse cura, merse dela Gastein la Viena și încheiă acea alianță cu Austria, ală căreia ascuțisă eră îndreptată contra Franciei și a Rusiei, și care dela 1879, până acum a predominat situația europeană, și a formată un punct de atracțiune pentru statele mici în Orient, precum și pentru Italia la sudul Europei. Se părea, că nici nu pôte fi altfel, decât ca Austria și Germania să rămână aliate, ér Rusia și Franța să fie isolate. Și etă, că deodată se schimbă situația cu totul!

Cu totă puterea se lucră din amândouă părțile spre a restabili amiciția ruso-prusescă de o sută de ani. Giers merge la Friedrichsruhe, Țarul trimite împăratului Wilhelm tocgul de feldmareșal cu briliante, prințul de coronă germană este salutat în Genua printr'o escadră rusescă, marele duce Mihail vine cu o deputațiune de cavaleri ai ordinului Sf. Gheorge la Berlin, și Orlov „amicul credincios al Germaniei“ merge dela Paris la Berlin, trupele dela frontarii se retragă — înstrăinarea încetă și face locu erăși amiciției; pôte că încă de aci încolo are să devină și mai și mai. Alianța cu Austria se vede că este numai un mijloc al politicii germane, care e condusă numai de un gând: de a isolă pe Franca.

Acțiunea rusescă în Orient i-a fost binevenită lui Bismarck, căci ea a ocupat pe Rusia și a reținut-o de a intra în legătură cu Franca, ce căută alianța ei. Egoismul sănătos este motorul politicii imperiale germane. Interesele statului austriac sunt identice și garantă continuarea alianței. Cu tôte astea s'a făcut o schimbare. Austria e față de Rusia într'o nouă situațiune; pacea ei cu Rusia depinde mai multă decât înainte de amiciția ei cu Germania, o greșelă a politicii sale i-ar pută crea doi inimi în loc de unul. Politica germană s'a întors odată în giurul osiei sale; pentru Austria însă începe un nou capitol al politicii sale internaționale. Problema omenilor noștri de stat e adă mai grea ca oră și cându...

### Convocare.

În urma scriptei Pré Onoratului Comitetu electoralu permanentu alu partidei naționale române din Sibiu cu data 10 Febr. a. c. alegătorii români din municipiul Clușului adunându-se în 2 Marte a. c. la una consultare, au decis, să se țină adunarea generală a alegătorilor români din comitatul Coșognei și municipiul Clușului în 12 Marte (ziua târgului) la 11 ore a. m. în localitatea casei române (casele parochiale rom. gr. cat.) pentru constituirea clubului electoralu.

Subscriși avem onore a invita prin acesta la adunarea amintită pre toți alegătorii români susț memorati, și în specialu pre on. membri ai congregațiunei comitatense, rogându-i ca să se înfățișeze în număr câtu de completu.

Clușiu, în 2 Marte 1884.

Din însărcinarea conferinței

Inliu Coroianu,  
președ. ad hoc.

Basilin Podoba,  
secretaru ad hoc.

### Invitare

cătră onor. alegători români din comitatul Timișului.

Onorați alegători români! Timpulu alegerilor de deputați dictali, pentru venitoarea sesiune dictală, se apropia tare. Tôte poporele conlocuitoare, tôte partidele din țără s'au apucat de lucru și se pregătesc pentru actul electoralu, carele este de cea mai mare însemnătate în țără, pentru poporele din țără. Nu se pôte

că alegătorii români să rămână nepăsători și să nu se intereseze și dănsii de mișcământul electoralu pornit în țără.

Românii au deja o programă politică, statorită de memorabila conferință a delegaților alegătorilor români, ținută la Sibiu în zilele dela 12—14 Mai din anul 1881. Această programă este liberală față de voința alegătorilor în punctul acțiunei; ea lasă la libera voință a alegătorilor: ca să și candideze de deputați atari bărbați, cari aderă la principiile cardinale politice ale aceleiași programe, oră să pacteze și să alăgă împreună cu alte partide bărbați din alte partide opoziționale. Numai una se cere necondiționată în programa din Sibiu, dela alegătorii români din părțile ungarice și banatice, și acesta e: activitate!

Atât respectul moralu față de o corporațiune așa de alăasă și însemnată, precum fu conferința din Sibiu, câtu și propriile interese bine înțelese ale populațiunei române din patriă, impun fie-cărui Românu, binesemțitoru datorința d'a respectă conclusele ei și d'a le execută.

În câtu pentru alegătorii români din părțile de mătădi ale țării (Ungaria și Banatu) prima recerință este: activitate! A se desvoltă o activitate, fără o organizare recerută — nu este posibil; deci în activitatea noastră privim ca primul pasu organizarea, anumită însă constituirea unui comitetu centralu electoralu, carele se dorește și din partea onor. comitetu permanentu din Sibiu, — pentru fie-care comitat, separat.

Ne amă ținută d'era de datorința a luă inițiativa în cauza organizării pentru comitatul Timișu, în care scopu ne permitem a convocă o conferință electorală pe ziua de 5/17 Marte a. c. în Timișoara cu începutul la 10 ore înainte de m. în localitatea otelului „Principele de coronă Rudolfu“, la care invităm respectuos, pe această cale, pe fie-care și pre toți alegătorii români din acestu comitat, cari aderă la programa din Sibiu.

La ordinea zilei punem următoarele puncte: 1. Deschiderea și constituirea provisorie a conferinței. 2. Înstituirea unui comitetu permanentu electoralu, cu reședința în Timișoara, pentru întregu comitatul Timișu. 3. A se luă măsuri, ca în fie-care ceru electoralu, să se constituie câte un comitetu electoralu, de ceru, din membri partidului naționalu. 4. Propuneri eventuale cu privire la acțiunea electorală, a alegătorilor români.

Onorați alegători! Numai considerațiun de interesu generalu și patrioticu, bine-priceputu, ne au îndemnat spre acesta inițiativă, credem, că scopul ei este o recerință, — o necesitate recunoscută și apreciată de toți. Vă rogăm d'era, să concurgeți cu sprijinulu D. Văstre întru realizarea scopului. În numele dreptății, alu intereselor poporului și națiunei române din patriă-ne comună Vă invităm la această conferință.

Timișoara în 16 28 Fauru 1884.

Colegi alegători din comit. Timișu:

M. Dregheciu, protopop. P. Rotariu, avocat, redact. Em. Ungurian, avocat. Vincentiu Pop, adv. Jebelin. G. Lazaru, adv. Vinga. Vas. Pop, adv. Aradulu nou. Alex. Crăciunescu, preot, Petru Augustinu, proprietariu în S. Chinez. I. Baica, învțătoru în Retisoru. G. Maghețiu, în Sacoșulu ung. Vich. Prohabu, preot în Sosdia. Em. Andreescu, inv. în Beregsu.

### Din Bucovina.

Unu răspuns la nisce articulu.

(Urmare si fine.)

Privim mai departe și celelalte cheltueli ce le au omenii noștri parte din obiceiuri vechi, necstrămutate, parte din obiceiuri aședate de parochi, cari își dau silința a îndrepta parochiele. Îndreptare e la mine identicu cu serăcirea și aducerea la sapă de lemn a poporului. Câte obiceiuri! Câte sume se istrăvesc fără nici unu folos! Gospodarulu n'are nici unu venit. Ce agonisește, dă mai departe. Preoțimea îl ține în prostia, căci interesulu personalu îi dicteză. Și totuși strigă toți, că se jertfesc pentru popor! Strigă numai gura, inima tare. Când serăcesce îl numim leneșu, ne spalăm mânila ca Pilatu, ne apermăm înaintea lunei și ne silim a află cause ale serăciei. Ori ce ideă, ce se ivesce în mintea noastră într'unu momentu criticu, o punem ca isvoru alu meseriei. Mă reîntorc cu inima zdrobită la calcululu meu. Unu suspin imi iasă din sufletu, cându cugetu la sumele pe cari, trebuie să le înșir. Trebuie

ca lumea să ne cunoască durerile adevărate și să nu fie sedusă prin nisce articulu, cari-să meniți să ne astupe ochii și gurile. Cunoșc poporul. Îi cunoșc durerile și pentru că le cunoșc de aceea scriu. Luăm în fiecare sat 70 de copii născuți. Calculăm unu botezu 1 fl. Într'unu sat 70 fl.; în 200 14.000 fl. Fiecare liturghia într'o Duminică seu sərbătore mare, dă parochului unu venit de 5 fl. Numărăm pe an 70 de liturghii; prin urmare în fiecare sat 350 fl. În 200 sate suma de 70.000 fl.

Ajunurile crăciunului și iordanului 40.000 fl. și apoi pentru întreaga Bucovina: Spesele pasciloru 20.000 fl. Sfințirile caseloru 8.000 fl. Parastasele 10.000 fl. Molitvele 5.000 fl. Spoveditul și comincatul 2.000 fl. Posturile, mai alesu celu mare 15.000 fl. Testimonii și petițiunile 10.000 fl. Alte măruntisuri 10.000 fl. D. e. a luă plată pentru testimonii de paupertate, a cere despăgubire pentru comisiune dela omenii respectiv, dăca funcționarii și-au luat libertatea a face visita parochului și au fostu poftiți la masă. Aceste nu-să vorbe în vântu, ci casuri concrete. Să se afle cineva, care să dorască publicarea numelor din cestiune, o voi face cu plăcerea cea mai mare.

Darea cea mai mare o are poporul nostru față de preot, sumele de susu ne arată. Mergeți sume în lumea întreagă și spuneți celor ce vă voru ceti, că ați eșit din sudorea poporului și ați trecut în mânila celor învțăți, în mânila conducătorilor voștri. Duceți-vă și vă înfăoșăți ca o causă a serăciei! Er în trecut spuneți, celor ce vă voru întrebă și se voru interesă de voi, spuneți-le că v'amă trimesu în număr multu mai micu, de cum sunteți în adevăr! După ce veți cutrieră lumea, înturnați-vă la locul vostru celu adevăratu. Fie-vă milă de cei ce vă au agonisit în sudorea feței și v'au perdut în șiroie de lacrimi!

După o mică abatere și întârziere reviu la isvorele articolului. Nu putem afirmă pozitiv, că fumatul se numeră între isvorele serăciei. Mai întreagă lumea fumă. Dăca tabaculu serăcesce poporul românu, ce se dicem despre celelalte popore înaintate în cultură? Coloniile germane în Bucovina și ele fumă și beu și bere și totuși stau în fruntea țării!

Cu totul falsă și neintemeiată e părerea, că poporul serăcesce și de aceea că dă bani cu camătă. Poporul dă bani cu procente — numai dăca are — ori la ai sei, ori la străini. Câștigulu în ori și care casu rămâne la popor. Aici nu putem află o causă a serăciei, chiar dăca amă fi cei mai iscuși. Susțin contrariulu păreri din călindariu. Economia ne arată, ca imi dicteză. Mă miru, cum a putut autorulu să reocomânde poporulu românu, ca să și ție banii în ladă fără fructificare. Pretensiune falsă, unu sfatu greșit. O cutezare pré mare din partea autorului.

Totu pe astă tréptă stă afirmarea, că poporul nu-să vinde pânea în târgu ci acasă; și de aceea numesce acesta unu isvoru al serăciei. Să analizăm puțin aceste cuvinte. Dăca își vinde poporul pânea acasă cu prețu mai micu decât în orașu, nu urmăză, că e în pagubă. Unu esemplu. Unu gospodar are de vândutu două corețe de grău. Elu vinde acasă corețulu cu 20 cr. mai efinu decum l'ar vinde în târgu. Acum se privim contrariulu. Ilu mănămu pe omu în târgu. Unu caru cu doi boi s'au cu doi cai duce grăulu. Femea seu feciorulu îl insoțesce pe gospodar, căci are lipsă de unu ajutoru. Ei perdă o di întreagă și au și spese. De rămăneau acasă, ar fi putut agonisi 2 persoane cu 2 vite cel puțin 2 fl. și erau scutiți de spesele din orașu. Prin vânderea acasă a perdut 40 cr. prin vânderea în târgu 2 fl. 50 cr. Se vede, ca autorulu a căutat multu, numai să înșire mai multe isvore credend, că prin asta va culege lauri din partea națiunei sale. Ultimulu isvoru seu cu cuvintele din călindariu „pricina pricinilor, că omenii noștri serăcesc, e lipsa de carte și de învățatură“. Ori care cetitoru alu acestor renduri e necesitat să le numescă ca adevărate, fiind de ele convinsu pe deplin. Să fie poporul nostru măcaru ceva, ceva pe-o tréptă mai înaltă a culturei, nu se ar lăsa înșelat de ori și cine. Cine-i chemat se înrădăcineze poporulu idea despre carte și învățatură? Preotulu. Cine n'o face acesta? Preotulu. Cine scutesce băeții dela școlă? Preotulu dinpreună cu învățatoriulu.

Etă dără cum chiar preotul bucovinenu se înfașează ca dușmanul altă înaintării poporului. Elu scie, cunoșce prē bine pericolul personalu-materialu, care ilu așteptă decă vomu cercă sē redicămū poporul la gradulū de cultură, pe care ilu merită. \*)

Articolulū altū doilea e „o învățatură și unū sfatū cu priință“. Autorulū are înaintea sa doi omeni, unū Gavrilū și unū Constantinū. Unulū alērgă la vrăjitorē, se-i caute în bobli, celălaltū se duce la femei cu pricepere, sē-lu descānte. Amēndoi sunt slabi și palidi. Ei pătinescū de patima beției. Ar fi timpū perdutū, sē trecū în detaluri. Articolulū chiftesce de colaviă. semnū că autorulū e omū cu frica lui Dumnedēu. Sfânta scriptură o afi în fiecare pasajū. Păcatū, mare păcatū a întrebunță sfânta scriptură acolo, unde te-ai încurcatū într'unū labirintū de cuvinte, din care încurcatură nu poți eși și a-o pune ca surogatū cândū mintea sănătōsă te părăsesce. Relativū la beția dicū preoțimeci bucovinene: exempla trahunt.

Articolulū din urmă „altū sfatū bunū“ privesce la începutū traiulū de multū și traiulū de astăzi. In vremile trecute eră mai ușorū de trāitū de câtū în ziua de astăzi. Dările s'au măritū — fōrte adevēratū — dēr mai alesū fetele și nevestele și-au schimbatū portulū. Ele pōrtă fuste cumperate în locū de cătrinte. Autorulū le sfătuesce, se rēmāie la cătrintele lorū, pe cari le sciu singure țese și sē nu cumpere lucruri din tērgū. Noi însă avemū altă părere, chiar contrarā. O fustă cumpēratā costă 80 cr., ēr o cătrintā țesutā 5 fl. Ar fi mai bunū sfatulū, ca femeile nōstre sē nu se ocupe cu țesutulū, căci ele nu potū face concurență pānzelorū străine. Sē ne aducemū numai aminte, câtū timpū se perde cu pusulū în baltă, scosulū, sghiciulatulū, meletatulū, raghilatulū, periatulū, torsulū, țesutulū și glilitulū. Unū anū întregū se duce, pānă își vede gospodina 30 de coți de pānză în ladă. N'ar fi mai practicū sē le recomandāmū altū lucru? Vorbimū din punctū de vedere economicū.\*\*) — Deodatā ne isbesce autorulū la gunoitulū pāmēntulū. Poporulū cunoșce folosulū gunoialū. Autorulū sfătuesce ee-i cunoscutū și ce se practicā. Numai atunci ar fi fostū sfatulū bunū, din care ar fi trasū omenii nōstri folosū, cândū i-ar fi învățatū articolulū, la ce timpū se gunoiescā, ce feliu de pāne sē sēmene și în ce locū.

Și preoții au cāte 24 fălci de pāmēntū. Ei capētā de acea, ca ei — omeni învățați — sē mērgă poporului necultū cu esemplu bunū înainte, învețāndū-lū lucrarea rațională a pāmēntulū. La acestū locū se referā cuvintele: „Nu vē uitați la faptele, ci ascultați vorbele lorū.“

Acum la rēndulū meu mē vėdū necesitatū a dā autorului unū sfatū. Sē nu crēdā D-lū literatū dela cālindariu, că ne putemū adresā cātrā poporū c'o limbă rea, idei false și c'o nelogicā fără margini. Decă nu suntemū în stare sē producemū ceva bunū, e mai bunā tăcerea.

După tōte aceste trebue se ne mirāmū că acele articule le-a luatū sub scutū „societatea pentru cultura și literatura romānă din Bucovina“ și că acestā societate le trāmite în lumea largā. X.

\*) Ar fi tristū, decă, înaintāndū poporulū în cultură, n'ar trage de aici și preoții folosū. Diferința ar fi numai, că atunci preoții ar trebui sē fie în tōte mai superiori și cātū despre binele lorū pāmēntescū ne dovedesce statistica țerilorū civilisate apusene, că este încă și mai asigurată, decă poporulū e mai înaintatū ca la Anglesi, la Germani și a. — Incātū privesce preoțimea romānă bucovinēnā, credemū, că cele susținute de d. corespondentū nu sunt regulā generalā, ci cā o parte mare a preoților bucovineni cunoscu și implinescū chiamarea lorū avēndū totodatā nobila nāsniță de a lucrā pentru curmarea rēului. — Red.

\*\*) Ce lucru mai folositorū le-amū putē recomandā sātencelorū romāne din punctū de vedere economicū? Noi nu împărtășimū părerea d-lui corespondentū, ca femeile nōstre sē nu se ocupe cu țesutulū. Decă nu potū face concurență pānzelorū străine, cauza este, că n'au mijlōce suficiente și credemū, că ar fi mai practicū, ca sē le procurāmū aceste mijlōce decātū a le sfātui, sē se lasē de țesutū. Bine că o fustă cumperatā costă numai 80 cr., dēr cātū durēzā acestā fustā? Decă cătrintā costă 5 fl. ea și representā vālōrea acestā, căer e frumōsă și îndecitū mai durabilā. O gospodinā harnicā țese o cătrintā într'o zi și-si face în cāte-va septēmāni unū costumū întregū, pe care ilu pōte purtā

(Convocare.) Despărțământulū I altū reuniunei învățatorilorū romāni din districtulū altū Xlea Brașovū își va ține adunarea sa generalā Vineri la 9 (21) Marte a. c. în clasa I dela șcōla capitalā din Satulungū biserica sf. Arhanghelū dela 9—12 ore a. m. și dela 2—5 ore p. m., la care sunt toți membrii reuniunei invitați a participā.

Tema de debătutū va fi conformū conclusului comitetului centralū: „Cum sē se tracteze studiulū geografiei în anulū I și alū II de șcōlā din punctulū de vedere metodicū?“

Satulungū 20 Februaru 1884 st. v.

Ioanū Dorca,  
președinte.

I. Dariu,  
secretarū.

## Diverse.

(Compătimirea și ajutorarea între paseri.) Unū amicū alū fōer nōstre cu locuința în Iași ne descrie următorulū casū, pe care-lu recomandāmū atenționei celorū-ce se interesēzā de istoria naturalā: „Așn avutū în colivia de mai bine de dece ani de zile unū sticlețū, care cāntā fōrte frumosū. In timpulū din urmă însă bietulū sticlețū, îmbētrānindu, începū a gāfai. In vēră trecutā am pusū cu elū împreună doi botgroși (nemț. Gimpel), unū hārbātușū și o muerușcā. Dela unū timpū observaiū, că muerușca botgrosului nutrea pe bētrānulū sticlețū, întocmai cum nutrește o pasere mamă pe pușorii sēi. Și astfelū l'a nutritū regulatū pān'acum trei sēptēmāni, cândū într'o diminețā muri bietulū sticlețū, și ce e mai multā, chiar mortū fiindū, venea muerușca botgrosului la elū și-i oferia nutremētū. E remarcabilū, că o pasere sē nutreșcā pe altā pasere de nēmū străinū. Cātū de rarū se întēmplā acestā chiar între omeni!... De multe ori se întēmplā, că sticlețulū durmea și protectōrea sa venea la dēnsulū și-lu trāgea de pene. Atunci sticlețulū își căsca cioculū și tremura din aripī în tocmāi ca pușorii cei micī, cândū îi nutrește mama lorū.“

(Biblioteca publicā in Craiova.) „Carpații“ comunicā, că d-na Adelina Olteanu, directōrea unei distinse instituțiunī romānesce de crescere de tinere fete, a luatū otārīrea a secundā silințele bētrānului profesorū B. Caloianū, de a fundā o adevēratā bibliotecā publicā în Craiova, dāndū cāte-va serate musicale cu grațiosulū concursū alū mai multorū dōmne și d-șore, în acestū scopu.

(Incoronarea reginei Madagascarului.) In luna lui Novembre alū anulū trecutū, pe cândū se făceau tratāri în Tamatava între Francesi și Hovasi, s'a sēvērșitū în Antananarivo, capitala Madagascarului, încoronarea reginei Ranavolana III. Ca fatā abia de 22 de ani ea este silitā, după datina barbarā a Hovasilorū, sē se căsătorēscā cu ministrulū primū, care se afi în oficiu. De astādatā ministrulū primū e unū unchiașū, gārbovitū de ani și de afacerile guvernului, căer 50 de ani a jucatū elū rolulū unui consorte princiarū stabilū. Faptulū, că acestā căsătorīă politicā și de cabinetū nu s'a ștersu încă dovedesce, că creștinismulū introdusū de regina precedentā, na avutū efectū puternicū asupra Madagasilorū. Incoronarea, întēmplatā la 22 Nov. a oferitū o mare privilește militarā și o amestecaturā de elemente păgāne și creștine. Cortulū reginei purtā sentința: „D-șeu e cu noi!“ și pe masā lângā dēnsa se afi o bibliā mare, frumosū legatā. Piața de încoronare nu se afi în orașū, ci pe șesulū Mahamasina spre apusū de orașū, acolo, nnde este pētra sântā, dela care mergū optū drumuri în direcțiunī opuse. Aici își trimise regina garda de onōre, care de astādatā constā din tinerimea studiōsā armatā cu scuturi și lāner. Ziua încoronării sōsi și fū salutatā cu salve de tunuri. Convoiulū încoronării porni. Regina ședea pe unū scaunū

10—20 de ani și ce e mai multū acestū costumū nu ese nicī odatā din modā. Cei 30 de coți de pānză din lada țerancii romāne durēzā cu decele de ani, ēr din pānză ce-o cumpērā dela orașū peste 6 luni nu se mai alege nimicū. Romāncele nōstre de pe sate, cari au cānepā și inū (flosū), potū țese 4—500 coți de pānză pe anū. O gospodinā singurā e în stare a face 200 coți, ēr o familiā de 3—4 pērsone pōte țese pe anū pānā la 600 de coți de postavā. Decă scie țese pānză, învațā tōte celelalte ușorū. Elna tōrec la cānepā, inū, lānā, ēr vēră, cândū e ziua mare și nu e lucru la cāmpū, țese. Cu cumpēratulū dela orașū intrā lucsulū și lenea între femei. Problema timpulū de față este, cum sē se redice industria femeilorū nōstre prin procurarea de mașini, ēr nu sē se curme. Aușimū cu plăcere, că Romāniū din Săcelele vecine se ocupā seriosū de aceea, ca sē aducā mașini. Dorimū ea și Romāniū din Bucovina sē se intereseze mai multū pentru redicarea industriei casnice la sate. — Red.

portativā, sub o umbrelā rozīă ea foculū dreptū semnū ala demnității regale. Alăturca cu dēnsa mergea cālare soțulū ei (care-i pōte fi strămoșū), primulū ministru Ranonina abstrimarivo, care o conduse de mână la pētra sfântā, unde predecēsorele ei fuseserā proclamate de regine. Aici o presentā poporului. Tēnera reginā pārea liniștitā; numai mānile ei tremurau și arātāu iritațiunea ei internā. Ea eră îmbrăcatā cu-o hainā de atlasū albū bogatū împodobitā avēndū unū șlepū de cățiva coți, ce-lu purtau șese ampioiați de statū. Toți ingenuchiarā, unū prințisorū de șapte ani îi ținū o scurtā vorbire și apoi merserā la a două pētra sfântā. Aici sub unū cortū pomposū ținū regina āntāiulū sēu cuvēntū de tronū, unū discursū fōrte căldurosū, mai interesantū decātū acelea, cari emanā din consiliile ministrilorū puterilorū apusene. Ranavolana III începū cu intonarea datorințelorū sale și ale poporului. Cā ea a primitū domnia preste întregā insulā; cā ocēnulū e singura frontierā a imperiului sēu și nu va cedā din elū nicī o palmā de locū, ci-lu va apērā întregū „ca unū bārbatū.“ Și dāndū cu toēglulū de aurū în pāmēntū, strigā: „Nu este așa, poporulū meu?“ Unanimulū și detunătorulū rēspunsū fū: „Izay!“ („așa e!“). Strigātele poporului, loviturile de lānci și de scuturi acompianarā cuvintele Reginei. Ranavolana continuā asigurāndū, că străinii binevoitori sunt bineveniți, și în fine declarā pe Iehovah de singurulū ei D-șeu. Cuvintele din urmă le rostī cu focū. Primulū ministru rēspunse la cuvēntarea ei în numele poporului. Ordinea a fostū esemplarā deși eră de față o mulțime de aprōpe una jumētate de milionū.

## Cerculū Th. Sidoli

la Pōrta Vāmii.

Astăzi Miercuri în 5 Marte 1884.

Inceputulū la 7 1/2 ore sērā.

## Representațiune briliantă

pe terēmūlū artei mai înalte de cālāriă, a dresurei de cai, gimnasticā de ecuilibrīști, Ballet și pantomime.

Piesele principale ale programului, fōrte bogatū, sunt:

A două debutare a ecuilibristului Blondin (Rival). Presentarea celor 7 armāsari de Treken de cātrā d. directorū Th. Sidoli. Producțiunī ecuilibristicā unice de Mister Etkar și Adela.

La finea reprezentației:

## Butnarii dela St. Clud.

Māne Joi în 6 Marte 1884. Inceputulū la 7 1/2 ore sērā.

Prima debutare a așa numiților Copii miraculoși

Frații Alfredū și Ervinū Ferroni

cu gimnastica lorū admirabilā pe trapezulū volantū (în acestā etate încă ne mai pomenitū.)

Onor. publicū este invitatū de a participā în numărū cātū mai mare cu tōtā stima.

Th. Sidoli, directorū.

## Cursulū la bursa de Viena

din 4 Martiu st. n. 1884.

Rentā de aurū ungarā 6% 121.85. Rentā de aurū 4% 90.75. Rentā de hārthiā 5% 88.20. Imprumutulū căilorū ferate ungare 141.75. Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ung. (1-ma emisiune) 95.60. dto (II-a emisiune) 116.50. dto (III-a emisiune) 100.25. Bonuri rurale ungare 100.75. Bonuri cu cl. de sortare 100.25. Bonuri rurale Banat-Timișū 100.—. Bonuri cu cl. de sortare 99.75. Bonuri rurale transilvane 99.60. Bonuri croato-slavone 100.—. Despăgubire p. dijma de vinū ung. 97.50. Imprumutulū cu premiu ung. 115.55. Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului 113.40. Renta de hārthiā austriacā 79.65. Renta de arg. austr. 80.65. Renta de aurū austr. 101.25. Losurile din 1860 135.70. Acțiunile băncei austro-ungare 843.—. Act. băncei de creditū ungare 320.50. Act. băncei de creditū austriace 315.60. Argintulū — Galbinā împērātesce 5.71. Napoleon-d'or 9.60. Mārci 100 imp. germ. 59.15 Londra 10 £ sterlinge 121.45.

## Bursa de Bucuresci.

Cota oficialā dela 18 Februaru v. 1884.

	Cump.	vēnd.
Renta romānā (5%)	93 1/2	94
Renta rom. amort. (5%)	94 1/5	95
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	98 1/2	99
Credit fonc. ruralū (7%)	32	33
" " " (7%)	102 1/4	102 3/4
" " " (5%)	92 1/4	91 1/2
" " urbanū (7%)	101 3/4	102 1/4
" " " (6%)	98	98 1/4
" " " (5%)	88 7/8	89
Banca naționalā a Romāniei	1382	—
Ac. de asig. Dacia-Rom	378	—
" " Naționalā	257 1/2	—
Aurū	3.70	3.90
Banenote austriace contra aurū	2.09	2.10

Editorū: Iacobū Muresianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Muresianu.

Tipografia: Ioanū Gōtt și fiū Henričū.